

LA MENDICIDAD

Se vienen adoptando medidas hace largo tiempo para desterrar el pordiosismo que exhibe sus afecciones circunstanciales públicamente a fin de obtener una compasión a los viandantes y obtener sus socorros; habiéndose conseguido durante algunos períodos retirar de la calle a los postulantes, facilitándoles raciones de comida en la Asociación de Caridad o ingresándoles en un asilo, según los casos especiales de su indigencia, a los que eran granadinos, y enviando a sus respectivos pueblos a los forasteros. Pero luego ha reaparecido la mancha viviente y doliente de la mendicidad, más o menos extensa, siempre ensombreciendo la población con sus lacras y sus angustiosas imploraciones y súplicas. Es de advertir, que entre los verdaderos necesitados abundan los profesionales, que han perfeccionado el arte de fingirse enfermos y tullidos y recaudar limosnas. Algunos pobres merecen por todos conceptos ser amparados, por estar imposibilitados para el trabajo a causa de sus mutilaciones o de su vejez, y es una gran lástima que el egoísmo social los abandone en su inmensa desgracia. En este caso se encuentra una mujer, casi centenaria, hecha una alcazeta, dándole la boca en las rodillas, que se sienta a la entrada de la calle de San Antón, y a la que ayer vimos comiéndose ávidamente una ensaladilla de pimiento y tomate que le llevó otra viejecita.

También es digno de protección un anciano encorvado, que fué sereno del Zacatín, y en premio a sus leales y penosos servicios durante cuarenta o cincuenta años, el Ayuntamiento le deja perecer, y ya hubiera muerto de hambre si no se colocara varias horas al día a la puerta del Hotel Alameda, sin molestar a nadie, esperando el paso de los huéspedes, que suelen dejarle donativos.

Las autoridades debían preocuparse seriamente de estas cosas, en bien de los vencidos en la dura lucha por la existencia, en evitación de las molestias que proporcionan al público con el expediente de sus desventuras, y hasta mirando a la estética urbana, que sufre esos lunares.

En interés de los privilegiados y poseedores, si fueran comprensivos, estaría el mostrarse generosos y humanitarios con los pobres, que son fiscales que les acusan, aun guardando silencio, porque son los despojados.

Capitales de la importancia de Granada se prestan a cada momento a reflexiones profundamente melancólicas, semejantes a las que se hallan en la admirable página «La vida», de Guerra Junqueiro.

Las grandes poblaciones presentan grandes contrastes de riqueza y pobreza, de lujo y miseria, de signos deslumbradores de progreso material y cuadros de sombra y repugnante sordidez.

Hay casas suntuosas que valen una fortuna, con decoraciones interiores que valen tanto como el edificio, para una sola familia, y hay casas de vejez, vetustas y ruinosas, húmedas, sin ventilación ni sol, desmanteladas y mugrientas, que sirven de albergue a muchas familias infelices, que viven mejor en el primitivo sistema troglodítico o en las humildes cabañas bíblicas.

Esto parece irremediable mientras no cambie el linaje humano de condición por virtud de una intensa labor educativa que le inculque una nueva y excelsa ética, hasta lograr que alcance un avanzado grado de perfectibilidad y un sentido de la vida más cetero.

CRONICA

Galdós, periodista

Nunca será bastante loado, para mí, el culto camarada argentino que ha puesto sobre sus méritos literarios personales la noble empresa de publicar colecciones en todos las páginas que nuestro inmortal don Benito dejó desperdigadas por la Prensa americana.

A las gentes de ahora y a muchas de la generación del autor insigne de los «Episodios Nacionales», nos cogen de nuevas, y así vienen a ser un exquisito regalo para cuantos sentimos veneración por el glorioso maestro.

No es mi propósito, no lo fuera en mis días, el hacer comentario crítico de una sola de las páginas de tan ilustre escritor; no tengo espíritu analítico, y sobre ello está la autoridad del querido y admirado Benlliure, que en estas columnas hace oficios de almoharife del ingenio; sólo me acucia el deseo de escribir una impresión de tan gran lectura.

Este volumen galdosiano es como cuaderno de notas en el inolvidable viejecito, con la agilidad de su pluma maestra desde la mocedad, desde que empezó a publicar su primera novela, «El audaz», en la «Revista de España», iba apuntando cuantos sucesos políticos y sociales de alguna importancia pasaban ante su vida laboriosa y fecunda.

Así como quien va haciendo una ascensión hacia una cumbre en cuya

cima le espera un espectáculo grandioso no deja de observar lo que en el camino se le ofrece de algún interés, Galdós, mientras subía con paso firme y seguro al término de su fama, que era el dominio absoluto de la novela, no dejaba de detenerse en el artículo periodístico, que es flor de un día, y en el teatro, que visto por el lado económico, puede ser un lisonjero descanso en la larga y no siempre florida jornada de la literatura.

El período de la Regencia de Doña María Cristina, bastante más maternal que el de aquella otra Regente, viuda del «deseado» Monarca, fué hábil y pródigo en acontecimientos e intrigas, que saló con más amor de madre que argucias de matrona diplomática la vida del Soberano «pacificador».

Galdós vió pasar ante sí todos aquellos capítulos de nuestra historia; vió a los dos partidos trunfantes sucederse amigablemente en el Poder, mientras que España caminaba fatalmente a despeñarse en las catástrofes de Cavite y Santiago de Cuba, y sin grandes comentarios de su parte íbalo anotando como para aprovecharlo en el libro de memorias que pensaba escribir, y del que sólo dió unos capítulos deshilvanados en las páginas de «La Esfera», teniendo por amanuense a «El Caballero Audaz».

Yo sé bien cuánto asqueaba a don Benito aquella política de capa y espada, y por eso no la recogía en los puntos de su pluma con la energía que era de esperar en su espíritu recto y justo, sino para saciar la curiosidad extranjera, que se permitía el lujo de tenerle por cronista particular de España en las postrimerías del siglo XIX.

Así, con la grandiosa sencillez de su estilo, como si conversara en voz baja, según yo le vi en los últimos días de su vida, cuenta a sus lectores de allende los mares cómo es el palacio de las leyes hispanas; satiriza bonachonamente, sin aquella bilis que hizo famoso a Martínez Villergas, la parte de actores y público, y condena con muy buen gusto la disposición arquitectónica del edificio.

Habla del problema marroquí en 1887, en tales términos, que parece escrito en los actuales momentos.

«España—dice—no aspira, como algunos creen, a la conquista del Magreb, empresa difícilísima, si no imposible, para la cual no tenemos fuerzas ni recursos...»

Echa su cuarto a espadas sobre la política agraria; entráese un poco por las zahurdas de la administración pública, y dice que «el tema de la inmoralidad es un tema político como otro cualquiera, y si se quiere, un arma. Que en los muchos años que ha pasado en Madrid ha visto, de temporada en temporada, grandes recrudescimientos de esta campaña contra la inmoralidad; ha visto que los partidos jóvenes escribían en su bandera el simpático lema de «Moralidad y economía», y que este entusiasmo por los buenos principios pasaba como todos los entusiasmos, cayendo pronto en el panteón del olvido...»

Habla de la vida burguesa y política del duque de Montpensier, sus intrigas para alzarse con la Monarquía de España, el desdichado desafío del hijo de Luis Felipe con su primo el infante don Enrique, y su repentino fin en la perla del Guadalquivir; cuenta cómo murió oscuramente en Turín aquel buen hidalgo Don Amadeo de Saboya, que quiso y no pudo ser un buen Rey de España...

¡Qué gratos momentos se pasan leyendo los artículos de Galdós! Es el cronista que pasa por la historia de su patria y de su tiempo a flor de piel; como el médico que al tacto conoce la dolencia del enfermo y señala al operador hábil el sitio en donde puede atacarse el mal antes de que la gangrena destruya la parte dañada...

Diego SAN JOSE
(«El Liberal», de Madrid.)

La crisis del teatro en Granada

Aunque el lamentable fenómeno sea general, acaso no tenga en ninguna otra parte tanta intensidad como en Granada.

La del teatro es una crisis que llena de pasmo y confusión, pues reviste caracteres tales que parecerían increíbles si no los estuviéramos presenciando. Quienes más pueden costear el teatro, por sus caudales y por la cultura que esto supone, son los más remisos, llegando a un retraimiento casi absoluto.

Del entusiasmo, de la pasión por el arte dramático en la escena se ha pasado a la frialdad más desconsoladora, como ahora puede observarse durante la labor de la compañía de Paco Alarcón. Una formación artística soberbia, de primer orden, no experimenta la satisfacción de ver el teatro muy concurrido. Solamente los domingos, y en los acontecimientos populares, como el «Tenorio», la sala del coliseo de Isabel la Católica tiene grandes llenos. Las familias de algún viso se conforman acudiendo en gran número a las funciones de tarde, y las que en otras épocas se disputaban los palcos, ahora privan a los teatros, con su inexplica-

ble ausencia, de aquel esplendor con que daban realce a los espectáculos. Ni siquiera han concurrido a las representaciones del famoso drama del vate inmortal; cuyos versos resultan una música de irresistible atractivo.

Languidamente transcurren las temporadas, desanimando a los artistas y a las «Empresas»; nadie cuida de que el arte dramático prospere, de que el teatro se levante; impera el estragamiento del gusto. Es un desquiciamiento del cual todos debemos avergonzarnos.

BALADA

—El infierno contigo elegiría
si en el cielo sin tí yo me encontrara—
Esto Eloísa diría
la noche en que a Abelardo se entregara.

En el postrer instante
sigue siendo el amor su único objeto,
mientras va a hacer el alma de la amante
un nido en un rincón del Paraíso.

Después, aun a cenizas reducidos,
en vasto cementero a amar enseñan;
y en un sepulcro gótico reunidos
bajo los sauces funerarios sueñan.

—A la vida por tí renunciaría,
porque sin tí la vida no deseo—
Julietta esto diría
la noche que entregárase a Romeo.

De un gótico balcón cuelga una escala;
la luna vierte allí tristes fulgores;
largo sollozo en torno el viento exhala
y cantan su canción los ruiseñores.

En el último instante
para un amor tan grande falta espacio,
mientras va a hacer el alma de la amante
un lecho en el panteón de su palacio.

Después no resta en torno huella alguna;
si, a lo lejos, sollozando el viento,
y alumbra sólo el rayo de la luna
una tumba en el patio de un convento.

—En tus brazos, no más, se encontrarían
realizados los sueños que me ahogaban—
Cuántos esto dirían
al entregarse al hombre a quien amaban.

Cuando luego, la muerte las acosa,
con el amor muriendo, se emboscan,
y la cruz que espulperan en su losa
parece que, aun después de muertas, besan.

Yo siempre en esas tumbas algo escucho;
no es sólo polvo el que el nicho encierra,
porque las almas de los que aman mucho,
¡quién sabe si se quedan en la tierra!

Si os habéis junto a un nicho estrechado;
si, en redor, el viento inquieto;
si el sauce, que se inclina a vuestro oído
parece que va a hablaros en secreto;

si algo os roza la frente fatigada,
pensad, al conmoveros un instante,
que de alguna mujer enamorada
es el alma, tal vez, que vaga errante.

¡Quién sabe, junto a un triste monumento,
si, al recibir el beso de la brisa,
se posa en vuestros labios un momento
el alma de Julieta o de Eloísa!

Baltasar MARTINEZ DURAN

LEA USTED MAÑANA

«LA TARDE DEL LUNES»

AMPLIA INFORMACION LOCAL Y TELEFONICA DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO, Y UNA PAGINA DEDICADA A LOS DEPORTES, CON FOTOGRAFIAS Y RESEÑA DEL PARTIDO QUE HOY TENDRA LUGAR EN EL CAMPO DEL «ESPAÑOL F. C.»

TRIBUNA LIBRE

PARA HACER LA PASCUA

De pronto me ha sorprendido, cruzando el Embovedado, algo que bien me ha asustado: una especie de ronquido.

Salto, rebusco hecho un ascua y gozo viendo en la acera, colocadas en hilera, a las zambombas de Pasqua.

En las zambombas pascales, las panzas, como es notorio, son de caciqueros rurales; pero antes del Directorio.

Y nos ofrecen su hechizo de papel policromado; aun no se las ha quebrado, como al cacique, el carrizo.

Otra ventaja: es «un viejo» que les pasará lo mismo que al odioso caciquismo; que perderán el pellejo.

Y pasarán de sus puestos, los cascos grandes y chicos, a romperse en mil añicos, gruñendo: ¡Me «jago» tientos!

Cada decreto, una bomba: cada nota, un estacazo. Ante tanto zambombazo grita la gente:

¡Zambomba!

DON LUCAS DEL GIGARRAL

BAR REGIO

Abierto desde las seis de la mañana

REYES CATOLICOS, 30

Como obsequio a nuestros clientes, el selectísimo Ojén que se vendía a 30 céntimos la copa, se dará desde hoy a 10 céntimos.

EL QUE BEBA ESTE OJEN JAMAS PEDIRA OTRA MARCA

Los lunes y jueves se obsequia a los clientes con una copa de cognac en el café.

Desayunos a 35 céntimos, hasta las doce de la mañana.

LA MUJER HERMOSA

La mujer hermosa y honrada cuyo marido es pobre merece ser coronada con laureles y palma de vencimiento y triunfo.

La hermosa, por sí sola, atrae las voluntades de cuantos la miran y conocen, y como a señuelo gustoso se le abaten las águilas reales y los pájaros altaneros; pero si a tal hermosura se junta la necesidad y la estrechez también embisten los cuervos, los milanos y las otras aves de rapaña, y la que está a tantos encuentros firme bien merece llamarse aureola de su marido.

Opinión fué de no sé qué sabio la de que no había en todo el mundo sino una sola mujer buena, y daba por consejo que cada uno pensase y creyese que aquella sola buena era la suya, y así viviría contento.

El pobre honrado, si es que puede ser honrado el pobre, tiene prenda en tener una mujer honrada, que cuando se la quitan le quitan la honra y se la matan.

Mirad que no hay joya en el mundo que valga como una mujer casta y honrada, y que todo el honor de las mujeres consiste en la opinión buena que de ella se tiene.

La honesta y casta mujer es armio y más que nieve blanca y limpia la virtud y la honestidad; y el que quiera que no la pierda, antes que la guarde y conserve, ha de usar de otro estilo diferente que con el armio se tiene, porque no le han de poner delante el cieno de los regalos y servicio de los importunos amantes, porque quizás, y aun sin quizás, no tiene tanta virtud y fuerza natural que pueda por sí misma tropezar, pasar por aquellos embarazos; es necesario quitárselos, ponerle delante la limpieza de la virtud y la belleza que encierra la buena fama.

Es asimismo la buena mujer como espejo de cristal lúcido, claro, que esté sujeto a empañarse y a oscurecerse con cualquier aliento que le toque.

Miguel de Cervantes Saavedra

MULTAS

Ayer se nos facilitó la siguiente lista de multas impuestas por el gobernador:

De 15 pesetas a Francisco Movillas Martín, Juan Martínez Tristán, José Cortés Cortés, Francisco Lorenzo Ferrer, Miguel González López, por escandalizar, a Emilio Escrivano, Francisco Vázquez Gil, Dolores Bastante Fernández, Dolores Doñaire, Angeles Lagos Pérez, Francisco Avilés González, Carmen Torres Buljejos, Francisca López López, Concepción Almansa, Carmen Mateos Belloso, Juana Flores García, Carmen González, Encarnación Arador Guzmán, Encarnación Dallas Alonso, María Pinar Alcalde, María Pleguezuelos Ramírez, María López Gil, por infracción de las órdenes gubernativas.

De 25 pesetas a Carmen López Vallejos, por infracción de las Ordenanzas municipales; José Peñón Salas, por reincidir en la infracción de las órdenes sobre el cierre; a María Josefa Torres Mateos, por infringir las órdenes gubernativas; a Antonio Fernández García, por infracción del reglamento sobre viajeros.

De 75 pesetas a Presentación Martínez Sánchez, Teodoro Barrera Ruiz, Enrique Contreras Ferrer, por escándalos y faltas a la moral.

DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18

LOS AÑOS

Personas hay que ni confiesan sus años ni sus pecados, y que procuran ocultar su partida de bautismo como si fuese una certificación afirmativa de antecedentes penales. Alegan en su pro que nadie tiene más años que los que representa; que hablar de edades sólo es propio de mercado de bestias; por que conversación de años, conversación de gitanos, y que en todo caso en la cara está la edad.

Y no es verdad esto último, porque la mano del gato tapa los desconchados de la fachada, y hay crepé y pelucas y bisoños a precios aceptables, y hasta de lance, que dejan a un Néstor convertido en un joven Telémaco en menos que canta un gallo.

Aunque se emplean tan sutiles artes, el socorrrón del vulgo tiene medios para investigar y contarle los pelos al diablo y dice: «El diente, miente; la cana, es vana; pero la arruga, es segura; y cuando ve que a un quidam le asoman las canas por determinado sitio de la cabeza lo estima como signo de vejez, afirmando «que son canas, y no lunares, las que aparecen por los aladarsos».

La medicina tiene malas entrañas, y es amiga de quitar caratas y de contarle los años al más pintado o a la más pintada. No sólo en el modo de andar se conoce a los cojos, sino también a los viejos, porque quien al andar abre el compás, años deja detrás, y el que arrastra los pies, más viejo es.

La ciencia, en su afán de inquirir, se ha metido hasta con las ostras. Para averiguar la fecha de su natalicio, lo cual ya es meterse en honduras, sabiendo las canas que viven tan apreciables mariscos, se fija en el siguiente detalle:

Cuenta una por una todas las varitas acanaladas que forma su nácar en torno del ligamento interior que sirve de bisagra a las dos valvas del mo-

lusco, y ya está hecha la cosa, porque cada rayita representa un año. La ostra que tiene diez es declarada inútil para el servicio.

A los tres años está una ostra en la flor de su edad, y puede hacer su entrada en el gran mundo seguida de un buchecito de Sauternes, o de Graves, o de manzanilla sanluqueña, porque «la ostra de tres, el vino de cien, el toro de cinco y el torero de veinticinco».

FERMIN SACRISTAN

ASILO DE HUERFANOS DE SAN JOSÉ

La Junta de Gobierno de esta benéfica Institución ha acordado la provisión de quince plazas de acogidos en dicho Asilo.

Los aspirantes han de tener siete años cumplidos y no pasar de diez, ser hijos de legítimo matrimonio canónico y de obreros, especialmente los que se ocuparon en trabajos de construcción de fincas urbanas, han de ser notoriamente pobres, han de estar vacunados y no padecer enfermedad crónica ni habitual, siendo preferidos los nacidos en Granada y los que, además de ser huérfanos de padre, lo sean también de madre.

Las solicitudes se dirigirán al excelentísimo señor arzobispo, presidente, autorizadas por las personas a cuyo cargo esté el aspirante, expresando su domicilio y si el huérfano tiene más hermanos, sus nombres y edad.

A la solicitud acompañarán precisamente las partidas sacramentales literales de bautismo del pretendiente, casamiento de sus padres y defunción del padre, y la de la madre si ésta hubiera fallecido, y certificación del maestro de la obra o taller en que el padre hubiese trabajado.

Dichas solicitudes y documentos se entregarán en dicho Asilo desde esta fecha hasta el 3, inclusive, del próximo Diciembre, desde las diez a las doce de la mañana, los días no festivos.

Granada, 3 de Noviembre de 1923.—El secretario, Manuel Bermúdez Robles.

Tribunal de oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional

Distrito universitario de Granada

ACLARACION

Este Tribunal no puede, con arreglo al Estatuto, suspender el curso de los ejercicios, y por mandato expreso de la autoridad debe ordenar que en el oral y en el práctico actúen un día opositores y otro opositoras.

Con el cumplimiento de estas obligaciones ha procurado hacer compatibles los derechos y los intereses de los opositores. Por eso, al conocer las dudas y temores que el anuncio último ha producido, se apresura a declarar que en dicho anuncio no se cita a todos los opositores y opositoras, ni aun a todas éstas que resulten aprobadas, para que concurran en los días 8 y 9, sino a los que deben ser llamados primero por tener como iniciales de sus apellidos las primeras letras del alfabeto, pues ya se advierte que serán llamados por orden alfabético, y se añade que podrán excusar su falta de asistencia para no sufrir el castigo de la exclusión.

Además, debe tenerse en cuenta que, siendo viernes el día 9, y no debiendo actuar los opositores, las únicas que tendrán dificultad para concurrir el 9 serán los primeros lugares de la lista de aprobadas, a las cuales se citará, a ser posible, directamente.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Granada, 3 de Noviembre de 1923.

GRAINS DE VALS

de composición vegetal; suavemente obra

Lo recomiendan

las eminencias médicas

Dosis: uno o dos granos, por la noche,

al cenar

Venta en Farmacia, Droguerías y Centros de específicos

El más superior de todos los laxantes

EL CUERPO DE SERENOS

Nuevamente vamos a ocuparnos del Cuerpo de Serenos de Granada.

El Ayuntamiento no debe echar en saco roto nuestras indicaciones hechas en números anteriores sobre la necesidad de que a los individuos que pertenecen al Cuerpo de Vigilancia nocturna se les dote de los necesarios elementos para que sus servicios tengan la eficacia debida.

Desde que se halla al frente de la Alcaldía el señor marqués de Casablanca, los serenitos pasan lista todas las noches, lo que no ocurría desde tiempo inmemorial.

Es sabido que para que los empleados cumplan sus deberes como Dios manda hay que corresponderles. En el caso de los serenitos de Granada, teniendo en cuenta que en presupuesto no hay consignación para estas atenciones, al menos se les deba señalar una gratificación, que por modesta que fuera no les vendría mal.

El señor alcalde, de acuerdo con el contador, seguramente que encontraría el medio de satisfacerla.

Todo esto mientras el Municipio proceda a la reorganización de los servicios a él encomendados, pues dice muy mal de una capital de la importancia de Granada que el Cuerpo de Vigilancia nocturna se halle en el más completo abandono por parte de la Corporación que está obligada a evitarlo.

ARREGLO DE UNA ACERA

Con motivo del adoquinado de la Carrera del Genil—tramo comprendido entre la esquina del Puente de la Virgen y el Humilladero, cuya obra se efectuó después de haberla pedido durante varios años—, fué levantada la acera de dicho tramo, a título de que no había más remedio para que la pavimentación quedara en las debidas condiciones.

No obstante haber transcurrido ya bastante tiempo desde la terminación del adoquinado, la acera sigue levantada, tal vez porque, como es un sitio tan «époco concurrido», no la haya visto ningún municipio.

Rogamos al señor alcalde que ordene el inmediato arreglo de la acera, pues el estado en que ésta se encuentra es de lo más deplorable, máxime hallándose el adoquinado novecento.

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

Comisión de Fomento.—Presidida por el señor Cabo Rodríguez, y con asistencia de los señores Contreras, Carazo, Barrios, Galdós, Monleobu, Vallejo y Soler, se reunió ayer esta Comisión.

En vista de los informes técnicos, se acordó proponer se concedan licencias de obras a doña Purificación Sánchez Espejo, don Vicente Agustín Calvente, don Francisco Cantero, don José Gómez Jiménez, doña Dolores Mestre Benítez.

También se acordó proponer: Que se ofrezca al Estado contribuir con el 30 por 100 para las obras de adoquinado de la carretera de Bailén a Málaga, entre los puntos kilométricos 432-255 y 432-890, continuación de la travesía por Granada, ajustándose a lo dispuesto por el señor director general de Obras públicas, con fecha 17 de Octubre último, y lo dispuesto en la Real orden de 5 de Junio de 1917.

La aprobación de la liquidación de parcelas practicada por el arquitecto señor Casas, para ensanche de vía pública en la calle de Varela y Puerta del Cañaveral.

Que por los arquitectos municipales se forme proyecto y presupuesto para ampliación del Archivo-Biblioteca municipal, según interesa el jefe de dicho departamento, y de la reparación del dardo de la Caldera Nueva, que ocasiona perjuicios a la cantería de la casa núm. 24 de la calle de la Cárcel Baja.

Que por esta Comisión, en unión de los arquitectos, se estudien y propongan, para la sesión próxima, los terrenos que se puedan ofrecer al Estado con destino a Casa de Correos.

Que se transcriba a los señores arquitectos municipales la cláusula del contrato de arrendamiento del edificio que ocupa la Escuela de Artes y Oficios, en la calle de Romanones, para que comprueben si las obras que se proponen pertenecen su ejecución al excelentísimo Ayuntamiento o al propietario del edificio.

Que pase a la sección de Contabilidad el escrito presentado por el presidente del Sindicato de Riegos de la Acequia Gorda del Genil reclamando el pago desde el año 1918 del caudal de propios, o sea del agua que disfruta el Matadero público, cantidad que venía percibiendo desde 1882 en que se constituyó dicha entidad.

Que pase a informe del señor ingeniero municipal el escrito presentado por los vecinos de la calle de la Alhóndiga sobre variación de parte de la línea de tranvías frente a la calle de Granada.

Que por el jefe de Aguas se forme relación de las fuentes y pilares públicos de la población, con expresión de las aguas que cada cual disfrute, y causas por las que carecen de ella.

Que se imponga el correctivo que la Alcaldía estime oportuno al propietario de la casa núm. 94 de la calle de Elvira, que habiéndosele denegado la licencia que tenía pedida para sustituir un claro de ventana por puerta, ha efectuado la obra, debiendo restituirla a su primitivo estado el claro referido.

Negociado de Policía urbana.—Se anuncia concurso para la construcción de una caja, sobre chassis automóvil Ford, a base de 1.000 pesetas.

Las demás condiciones del concurso se encuentran a disposición de los concursantes en el negociado de Policía urbana.

El plazo de admisión de solicitudes terminará a las ocho horas de esta fecha.

Movimiento de fondos.—Día 2 de Noviembre. Ingresos: Resultados, 8.870 pesetas.—Alhóndiga de granos, 11.21.—Aduna, Pesetas 2.019,30.—Pozo Matadero, 121,07.—Puestos públicos, 63,35.—Arbitrios Matadero, 807,10.—Acarrete carnos, 66,30.—Cemento, 112,39.—Licencias, 55.—Certificados, 2. Multas, 27.—Cárcel del partido, 425.—Beneficios del Matadero, 989,13.—Corrosos, pesetas 7.389,91.—Carniones y carros forasteros, 4.000.—Grifos, 610.—Cédulas, 2.154.—Canalones, 232.—Total, 23.033,76.

Pagos: Por cuenta del contingente, pesetas 30.000.—E. Prieto, hojas apra la secretaria, 6.—Pericias, efectos idem, 132,40.—Reparación de la máquina de Contaduría, 40.—Cigarras para obsequiar a los soldados de Lusitania, 456,50.—Jornales del personal de Consumos, 13.781,25.—Almuerzo de fieles, 58.—Idem de la Casa de Socorro, paseo del Vialar, Puerta Real, Solón y otros, pesetas 1.023,15.—Efectos para la Guardia montada, 95,50.—Almuerzo de las dependencias municipales y varios sitios, 2.028,65.—Herraje de caballerías, 102,20.—Matadero, idem id., 129,20.—Racionado idem limpieza, segunda quincena Septiembre, 659,10.—Idem id., primera de Octubre, 672,95.—Servicios de autos al Pargue, 260.—Subvención a la Asociación Granadina de Caridad, hasta fin de Octubre, 1.500.—Idem id. al Asilo Nocturno, 1.455.—Teléfonos, Septiembre, 12,50.—Almuerzo de los Juzgados, 46,50.—Total, 52.949,32.—Existencia anterior, pesetas 203.879,40.—Ingresos, 23.033,76.—Total, pesetas 226.913,16.—Deducciones los pagos, quedan en caja 173.963,84 pesetas.

Los catarros y las toses pertinaces se curan en veinticuatro horas con el BENZOGENOL que se vende en las farmacias Covaleda, S. Jerónimo, 13, y Suiro, Gran Vía, 13. Frasco, 4 pesetas.

El Fenix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.762.610,89 pts.

«El Fenix Agrícola» administra a la Asociación Mutua de Ahorros sistema Fonti, «La Mutualidad Hispano-Francesa».

LOS MADRIZOS, 34, principal. MADRID

Granada al día

Sociedad Artística Tafia. Esta noche a las nueve, celebrará esta sociedad una velada teatral que para recreo de sus socios verifica todos los domingos.

El programa anunciado para el cuadro que dirige el notable actor cómico señor Melgar es muy interesante. A petición de varias familias de los socios se repetirá la chistosa parodia que tanto gustó al público en la velada pasada.

Las invitaciones se pueden recoger hoy domingo, de tres a siete de la tarde.

Los cables del tranvía.—El alcalde de Otura ha comunicado al Gobernador que en el puente de la Era de aquel pueblo, los cables del tranvía establecen contacto con los del alumbrado del pueblo, siempre que pasa un vehículo y que también ocurre lo mismo en la calle de los Marjales.

Añade el alcalde que a consecuencia de estos contactos vienen ocurriendo frecuentes accidentes a los operarios que trabajan en la red del tranvía.

Uno de dichos accidentes ocurrió el 29 del pasado a la sirvienta de don Manuel Torres Urbano, que se llama Ana Arias García, la cual resultó con quemaduras en las manos al tender ropa en un alambre.

Confiamos en que la Empresa de tranvías, celosa de sus deberes, corregirá esa deficiencia.

Inspección de Abastos.—Se está realizando una campaña digna de todo encomio por el delegado de Abastos, teniente alcalde, señor Alva Romero, y los señores Pareja Nacle, Girela y Sánchez.

Están decomisando mucho pan, faltar de peso y coadura, y ayer recogieron en un establecimiento de comestibles un cargamento de artículos diferentes que estaban incomunicables.

Persistiendo en tan humanitaria labor, la Comisión de Abastos merecerá mil parabienes.

Cuerpo de Seguridad.—Los guardias Cuadros y Puertas denunciaron un automóvil de esta matrícula número 670, por exceso de velocidad por la calle de los Reyes Católicos y salpicar de barro a don Narciso Valenzuela Lafuente.

Los guardias Enrique Sánchez y José Fernández dan conocimiento de que en la calle Horno de San Agustín, núm. 9, ocurrió un derrumbamiento, habiéndose desprendido parte de la fachada y algo del suelo del tejado, sin ocasionar desgracias personales.

Per los guardias Antonio Hernández y Espadas fué detenida Asunción Carmona Escobedo, de 48 años, por maltrato de palabra a Francisco Cortés Heredia, de 25 años, promoviendo escándalo.

Guardia municipal.—El inspector Antonio Bueno y el guardia José Sáez de Tejada, detuvieron al vendedor ambulante Rafael Extremera Peso, de 18 años, por infringir las Ordenanzas municipales en Puerta Real, y desobedecerles.

El cabo José Medina y el guardia José Carmona detuvieron a Nicolás Ruiz López, de 49 años, albañil, ocupándole una navaja barbeta. Dicho individuo fué curado en la Casa de Socorro, de una pequeña herida en la cabeza, que le produjo un guarda de consumos llamado Marcos, con quien riñó en el camino del Sacramento.

Cuerpo de Vigilancia.—Los agentes señores Vozmediano y Espinosa, detuvieron al cabrero Antonio Jiménez de la Torre (a) Cojo Copas, al que denunció hace tres días Ignacio Rivas Sánchez, por haber cortado varios álamos en el pago de Morachatalán, valorados en 200 pesetas.

Francisco Mata Gutiérrez, de 46 años, domiciliado en el Cobertizo de Zárate, núm. 5, denunció en la Comisaría, que había sido tratada por su vecina Encarnación Guerrero Fenoy y la madre de ésta llamada Encarnación, promoviendo con este motivo gran escándalo.

Don Pedro Parro de la Fuente, de 69 años, habitante en la calle de Santa Paula, núm. 31, denunció que lo había maltratado una mujer que vive en el segundo piso de dicha casa.

Música en el paseo.—Hoy, de cuatro a seis la banda municipal ejecutará en el paseo del Salón el siguiente programa.

1.ª La Montería, Pasodoble, Guerrero.

2.ª Sevilla pasa el regalo, Canción andaluza, Calleja.

3.ª La piscina de Buda, Danza del opio, Lleo y Vert.

4.ª Sansón y Dalila, Fantasía, Saint Saenz.

5.ª Fantasía de la Opera «La Dolores», Bretón.

6.ª Por la Patria, Marcha, Román San José.

La tasa del azúcar y la Unión Comercial.—Recordamos a todos los señores socios de esta entidad que desde hoy 4 de Noviembre es la fecha acordada por la Junta de Abastos de expendir el kilo de azúcar piló a 1'85 pesetas.—La directiva.

Matadero público.—Ganado carnicado ayer: 22 becerros, a 3'40 pesetas kilo; 1 novillo, a 3'20; 3 toros, a 3'10; 8 bueyes, 2'80; 2 vacas, a 2'80; 35 borreiros, a 3'15; 16 cabras, a 2'20.

Hospital de San Juan de Dios.—Curados ayer: Rafael Zurita López, de cinco años, de herida contusa en la cabeza, consecuencia de una caída casual. Pronóstico reservado.

José Gómez Peña, de 23 años, de herida incisa en la mano izquierda. Leve.

Guardia civil.—La de Santafé ha detenido a Javier Muñoz Martín y doce individuos mas por jugar a los prohibidos.

La de Pinos Puente, a Juan Córdoba y Julián Aguilar y seis mas por igual motivo que los anteriores.

La de Dúrcal a Manuel Castilla Molina y a Juan Castilla Rodríguez, por hurtar frutos en propiedades de don Antonio Morales Ibáñez.

La Asociación de Caridad.—En los comedores de la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 430 raciones.

En el Asilo nocturno pernoctaron 12 indigentes.

Encuadernador.—En la imprenta de este diario, se necesita un oficial y un aprendiz.

Mesa de billar.—Se vende una magnífica, para carambolas y palos, con todos sus accesorios. Razón, en la Administración de este diario, Granca, núm. 4.

Profesora.—Señorita que acaba de terminar la carrera de maestra nacional, desea colocarse en casa donde haya varios niños que educar.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

No más acedias ni vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal d. Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

No más acedias ni vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal d. Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

No más acedias ni vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal d. Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

No más acedias ni vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal d. Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

No más acedias ni vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal d. Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

No más acedias ni vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal d. Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Calzado.—Los especialistas en economía casera compran su calzado en «La Española», San Jerónimo, 10.

PARTOS.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trauseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

No más acedias ni vómitos.—Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal d. Saiz de Carlos, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito.

ORGANISTA con vocación se necesita en el convento de Zafrá.

Teatro Isabel la Católica

Estreno de «Inmaculada», comedia en tres actos, de Fernández del Villar

La producción dramática de este joven autor es, hoy por hoy, no ya una alentadora esperanza, sino una positiva realidad para el arte, y ella le coloca entre los más hábiles comediógrafos españoles.

La génesis de su teatro, cuyo entroncamiento habría que buscarlo en el de los hermanos Quintero, ha ido transformándose sabiamente hasta constituir hoy uno propio y característico en el que, sin dogmatismos ni hondos problemas, predomina la más fina observación artística y graciosa a la par y campea una sana crítica sencilla y edificante.

Anoche, nos ofreció el estreno de su mejor obra, «Inmaculada», y cortés a los requerimientos que se le hicieron para que acudiese a presenciarlo seguro para su triunfo vino a recoger los laureles que le proporcionó; justicia merecida rendida a sus méritos de autor notable que, sin astracanas ni recursos de mal gusto sabe, con esmero y galanura, hacer teatro digno y honrado.

«Inmaculada» es una comedia sentimental; es obra de dramaturgo que se inspiró en la realidad de la vida y supo reflejarla verazmente.

Bien ponderadas las partes dramática y cómica; fielmente retratados los tipos; desarrollada la acción con naturalidad y arte; entonadísimo el ambiente; expresándose, en todo momento, los personajes como procede según su ideología y las circunstancias que los impulsan, resulta una obra bellísima, de muy apreciable mérito, que interesa en todo instante, emociona en muchos, y despierta en otros la risa franca nacida del gracejo del diálogo, nunca manchada por concepto torpe ni frase de mal gusto.

Si segundo acto, un alarde de técnica, con gran fuerza emotiva, de honrados procedimientos escénicos, es el mejor de la obra; y de ella, la escena de la confesión, delicada, primorosa, llena de sentimiento y ternura.

Una comedia en fin excelente, realizada por una interpretación superior. Citemos en primer lugar a la señorita Moneró, que como siempre fué la verdad misma, por la fidelidad con que representó su papel, rodeándole con su belleza y arte de un atractivo encantador, haciendo una «Inmaculada» admirable. El señor Albar, este notable actor que cada vez nos sorprende y entusiasma más con su poderosa flexibilidad artística, hizo un cura lleno de ternura, perfecto, incomparable. El señor Alarcón, en «Pollita»; Agud, en Francisco; Fernández de la Sombra, en el pintor; la señora Ponce de León, en «Mercedes»; y Taberner, en el ama del cura, previosa, autoritaria y gruñona,—personaje admirable dibujado; estuvieron discretísimos, dignos de alabanza, como los demás artistas muy entonados y justos.

Los aplausos ardorosos, unánimes de los espectadores y las numerosas llamadas a escena, antes las cuales tuvo que rendirse el señor Fernández del Villar y saludar repetidas veces desde el proscenio, probaron bien claro el éxito rotundo que obtuvo la obra, cuyo triunfo compartieron autor e intérpretes.

MISANCE.

Compañía de Paço Alarcón

Debido al éxito que anoche alcanzó la comedia de estreno del popular autor don José Fernández del Villar, titulada «Inmaculada», esta tarde a las seis vuelve a representarse, para que toda Granada pueda apreciar la originalidad de esta comedia.

Por la noche, a las nueve y media, se anuncia otra comedia también del señor Fernández del Villar y la de más éxito de esta temporada y de esta compañía «El Paso del Camello».

En la contaduría del teatro Cervantes se reciben encargos para el estreno de «El Niño de Oro» que se representará el miércoles día 7.

Teatro Cervantes

Hoy domingo se proyecta por última vez la monstruosa película en 8 partes y 3.500 metros, «Don Juan Tenorio», a las 4, 6 y media y 8 y media.

Ecoss de Sociedad

Anteayer salió para los baños de Fortuna, con su esposa, el exconcejal don Juan Pérez Garzón.

Para el mismo balneario, marchó ayer, el comerciante de esta plaza, don José Olmedo.

Ha dado a luz una hermosa niña, la señora doña Pilar Rodríguez de Aumentí, esposa del industrial de esta plaza don Luis Sánchez Aponte.

Restablecido de la dolencia que le obligó a guardar cama unos días, desde anteayer asiste de nuevo a su despacho el oficial de Hacienda, recaudador de contribuciones en la zona de Santafé, don Eduardo Cárdenas Sánchez.

En breve contraerán matrimonio en Santafé, la bella señorita Concepción Hernández Gómez y don José Cardona Mancilla.

Ha regresado de su excursión veraniega, acompañado de su familia, el propietario don Benito López López.

Con motivo de su próximo enlace con el exministro liberal don Joaquín Salvatella, está recibiendo numerosos regalos la vizcondesa de Torre Almirante, hija de los marqueses de Casa Ximénez y hermana del duque de Arévalo del Rey.

Anoche, a las ocho, contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Ildefonso, la bella señorita Carmen Linares Linares, con el joven comerciante don Sebastián Valladares.

Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia.

Apalrinaron a la feliz pareja don Santiago Linares, hermano de la novia y su esposa doña Antonia Portiñez.

Firmaron el acta como testigos los señores don José Linares, don Francisco R. Rivas y don Miguel Linares.

Terminado el acto religioso, trasladáronse los numerosos invitados al domicilio de los padres de la contrayente, siendo obsequiados con esplendidez.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de dichas.

Esta noche, a las ocho, contraerán matrimonio en la iglesia de la Virgen de las Angustias, la bella señorita Angustias Hernández Ararce y don Francisco Ruiz Avila.

También, en el templo de Nuestra Patrona, se efectuará esta noche, a las ocho, el enlace de la bella señorita Paulina Antequera Martín con don José López Gómez.

En la iglesia de Santa Escolástica, esta tarde, a las cuatro, la bella señorita Marina García Ibáñez y don Joaquín Márquez Maqueda.

Para el día 20 del actual se ha señalado la boda de la bella señorita África Utrilla Ibáñez, hija del coronel de Infantería don Francisco Utrilla, con el abogado de este ilustre Colegio don Diego Reyes González.

El acto se celebrará en la basílica de Nuestra Señora de las Angustias.

Matilde Pérez, modista de sombreros, ofrece a su distinguida clientela su nueva casa, calle de los Reyes Católicos, núm. 87, entresuelo izquierdo.

Para ornatos elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambla, 30.

LEA USTED MAÑANA

«LA TARDE DEL LUNES»

AMPLIA INFORMACION LOCAL Y TELEFONICA DE ESPAÑA Y EL EXTRANJERO, Y UNA PAGINA DEDICADA A LOS DEPORTES, CON FOTOGRAFIAS Y RESENA DE LOS PARTIDOS RESENA DEL PARTIDO DE «HOY TENDRA LUGAR EN EL CAMPO DEL «ESPAÑOL F. C.»

LA MODA. Grandes novedades

Sin anuncios pomposos, se ofrecen en esta casa las más recientes creaciones de la moda, a precios que no se encuentran en ninguna otra de Granada.

En abitos confeccionados para señoras, modelos primeros.

Lanas de Olotó e Invierno para trajes de mujer y todos los géneros que se pueden desear para trajes y abrigos de caballero.

La última palabra en tercolones de seda, astrakán y gamuzas para abrigos de señora.

Recomendamos nuestros trajes para lana, a 25 pesetas corte.

«LA MODA», PRINCIPE, 7, GRANADA

Boletín Religioso

Santo del día.—San Carlos de Borromeo ob. y cir.

Jubileo de las 40 horas.—En el Sagrario. A devoción de doña Rosario Agrela, en sufragio de su señor hijo don Valentín Jiménez de la Serna y Agrela.

Notas de sport

«FOOT-BALL»

EL PARTIDO DE AYER

Gimnástica de Triana F. C., 1 «goal» Español F. C., de Granada, 0

Los equipos se alinean en la siguiente forma: Gimnástica de Triana F. C., de Sevilla:

- Ojeda
Gonzalo, Lozano
Morán, Carvajal, Góngora
Berrego, Carreras, Navarro, Ramírez, Andrade
Español F. C.:

- Eloy
Ortiz, Benítez
Soto, Arranz, Muñoz Calero
Péridigero, Corró, Serti, Juristo, Romero

Arbitra el señor Cospedal. Corresponde el «place kick» al equipo sevillano, el cual avanza bien, desarrollándose algunas jugadas bonitas por ambos equipos en los primeros minutos de juego.

Después se tira un «corner» contra el Gimnástica, sin consecuencias. Serti larga un soberbio «shoot», que es parado por el guardameta sevillano.

Continúa el juego sin vistuosidad alguna. El señor Cospedal pita un «off-side» imaginario, cortando un avance del Español.

Se comete una falta ante la meta del Español, que el árbitro no ve; un jugador sevillano yace en el suelo, y tampoco se percibe de ello el árbitro, continuando el juego.

Entonces el público protesta contra el árbitro, diciéndole que se vaya, y el señor Cospedal accede a ello, siendo sustituido por el señor Cristiá.

El nuevo árbitro comienza castigando faltas a granel, y se termina el primer tiempo, antes de la hora reglamentaria, sin haber conseguido ninguno de los equipos marcar «goal».

En el segundo tiempo el juego de «foot-ball» no se ve por ninguna parte. Sólo se puede apreciar un insulso peloteo por ambos equipos, que parece que se han puesto de acuerdo para aburrir a los espectadores.

Un par de «shoots» de Serti, otro de Romero y una «melée» ante la meta sevillana es lo único digno de mencionarse en esta segunda parte del encuentro.

El árbitro castiga al Español una falta cometida por el Gimnástica, y reconocida por los jugadores de este último equipo.

Dos «corners» contra el equipo sevillano y uno contra el Español, sin consecuencias.

Minutos antes de terminarse el encuentro se castiga al Español con un «penalty», que es convertido en «goal» por un delantero sevillano, apuntándose el único tanto de la tarde a su favor.

¿Que quién se distinguió en este encuentro? El público, que lo soportó con la estoicidad de un bienaventurado.

ALBERTO

Esta tarde a las cuatro menos cuarto en punto, se celebrará el último encuentro entre la «Gimnástica» de Sevilla y el «Español» de esta capital.

El partido ha despertado un gran interés, por haber ganado la «Gimnástica» por un tanto al «Español».

Ha de ser de gran expectación por saberse que el «Español» va a la revancha.

El despacho estará abierto desde las diez de la mañana en el Escudo del Carmen.

El equipo infantil del «Real España F. C.» ingresa en el «Español F. C.»

Hace unos días se nos dijo que el equipo infantil del «Real España F. C.» intentaba separarse de su Club ingresando en otro local.

Después hemos podido comprobar

que, en efecto, los infantiles españoles han ingresado en el «Español F. C.».

Dicho equipo está compuesto de la forma siguiente: Romero, Rivas (M.), Marzo, Pareja, Padial, Molina, Bueno, Carmona, Rosal, Juan, Arias.

Suplentes: Rivas (A.) y Del Pozo. Capitán, Rosal.

Los pequeños jugadores han empezado ya sus entrenamientos en el campo del «Español», asegurándonos que dentro de breves días el encargado de dirigir dichos entrenamientos será el capitán del primer equipo de la mencionada Sociedad.

El desafío Español-España

El miércoles 7, a las tres y media, tendrá lugar el encuentro de desafío entre estas dos Sociedades.

Los equipos se alinean en la siguiente forma: Real España F. C.:

- González
Fenech, Osorio (J.)
Povedano, Del Canto (F.), Osorio (G.)
Meléndez, Naarro (C.), Cueto (A.)
Del Canto (L.), Martín

Suplentes: Valle (F.), González, Muñoz. Español F. C.:

- Eloy
García (J.), Arranz, Benítez
Bueno, Orts, Serti, Juristo, Alcaraz
Suplentes: Ortiz, Romero, Corró y Soto.

Arbitrará el encuentro el señor Cristiá.

DE INSTRUCCION PUBLICA

La paga de los maestros. Nos participa el habilitado de los maestros, que aun no han llegado a la Delegación de Hacienda los libramientos de la paga del mes de Octubre y por tanto no se han hecho efectivos dichos haberes, ignorándose cuando se efectuará.

Oposiciones a escuelas.—Se ha dispuesto que la calificación del ejercicio oral se haga inmediatamente después de la actuación de cada opositor preguntando el presidente del Tribunal a cada jurz la puntuación que le haya merecido el actuante para con la suya, comunicársela al mismo; esto sin perjuicio de que luego conste en la relación detallada que después del ejercicio se publique.

ALHONDIGA DE GRANOS

Precios del día de ayer: Trigo de 34 a 34'60 pesetas el quintal métrico. Existencia del día anterior, 283 quintales. Entrada de hoy, 35. Total, 318. Vendido, 22. Quebran, 296.

Los 44 kilos de trigo se han vendido de 15 a 15'25 pesetas.

MADERAS.—Almacenes de compra y venta. Fábrica de aserrar. Precios sin competencia. Junto al teatro Olympia. Granada.

FABRICA «SAN JOSE»

(Frente a la Cruz Blanca)

TUBOS DE CEMENTO Con enchufe de seguridad, patente núm. 83.756.

MOSAICOS Fabricados exclusivamente con cemento «Lafarge».

BLOQUES Especiales para aceras, patios, cocheras, etc., etc.

BALAUSTRADAS FREGADEROS ANTEPECHOS CRESTERIAS MACETEROS LAVADEROS ESCALERAS REMATES FUENTES BANERAS LAVABOS BANCOS

DEPOSITOS Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general toda clase de piezas en Cemento armado, Piedra artificial o Granito de mármol.

Depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Cal hidráulica

Dirección: M. LOPEZ LUQUE Real de S. Lázaro, 18. Granada

(42) Folletín de LA PUBLICIDAD Tomo II

Hazañas de Rocambole

POR PONSON DU TERRAIL

—Pero debe hallarse muy triste por haber sido rechazada su pretensión de enlace.

—Lo estaba pero ya no lo está.

—¿Desde cuándo?

—Desde anoche.

—¡Diablo!—exclamó Rocambole.

—Tenía razón cuando os dije que había cosas nuevas—exclamó Zampa.

—Ayer comió el duque en casa, y cuando iba a salir recibió una carta...

—¿De quién?

NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(Por Telégrafo y Teléfono)

INFORMACION DE MADRID

El presidente en Palacio

El señor Primo de Rivera estuvo a las diez y media en Palacio. Su despacho con el Monarca duró dos horas. Nada dijo a la salida.

Visitas a Don Alfonso

El Rey recibió la visita de don Jorge Silvea, duque del Infantado, marqués de Benicarló y duque de Tovar. También concedió una amplia audiencia, concurriendo, entre otras personas y entidades, una comisión de la Asociación pontificia contra la blasfemia.

El viaje de los Reyes

El jefe del negociado de Prensa de la Presidencia facilitó a los periodistas una nota que dice, refiriéndose al sueldo de un periódico sobre el viaje de los Reyes Italia, de que no irá con ellos el señor Primo de Rivera, que ni el Gobierno ni el Rey se han ocupado de ese asunto.

La lectura del presidente

Otra nota oficiosa se ha facilitado hoy sobre lo dicho por algunos periódicos respecto al tiempo que a la lectura de éstos dedica el señor Primo de Rivera.

Dice que el presidente está muy enterado de cuanto atañe al extranjero, y especialmente a España, porque así se lo imponen las obligaciones de su cargo.

En todo lo que tiene importancia cotidiana es informado por la Secretaría.

Y lo que publica la Prensa de literario y ameno no lo lee porque no tiene tiempo.

De todo ello se deduce que el presidente lee algo, y los hechos demuestran que se entera siempre de algo de lo que la Prensa dice.

Las tarifas ferroviarias y la ley de Subsistencias

Se ha publicado una disposición prorrogando hasta 1.º de Enero el Real decreto autorizando a las Empresas ferroviarias para el aumento del 15 por 100 sobre sus tarifas.

Por otra disposición se prorrogan las autorizaciones concedidas por los artículos segundo y cuarto de la ley de Subsistencias.

De personal

Se ha publicado una disposición derogando un artículo y poniendo en vigor otro de la ley orgánica de la Policía gubernativa.

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Sevilla don Jerónimo Montilla.

También ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Cuenca don Cipriano Fernández.

La región manchega

Estuvo en la Presidencia una numerosa comisión de Ciudad Real, formada por el obispo, el presidente de la Diputación, presidente del Ateneo, alcalde y representantes obreras y agrarias, para pedir al presidente que cuando se haga la nueva división territorial de España se tenga en cuenta la región manchega.

La comisión fué recibida por el presidente del Directorio cuando éste llegó a la Presidencia, a las cinco de la tarde, después de anunciar a los periodistas que el Directorio no se reuniría por ser sábado, y de conferenciar con el subsecretario de Estado, que lo estaba esperando.

Al salir la comisión manchega manifestó que el presidente les había prometido estudiar su petición para cuando fuera a hacerse la división territorial.

Dijeron que el presidente les había manifestado que antes de hacerse dicha división era conveniente oír la voz de todos los españoles.

En resumen, parece que el presidente trata de hacer algo semejante al plebiscito de la Alta Silesia.

La audiencia presidencial del sábado

El señor Primo de Rivera recibió numerosísimas comisiones que acudían a visitarle.

Al enterarse de que estaba ruinoso el templo de Santa Quiteria, en Alcázar de San Juan, le ofreció a la comisión mil pesetas para su reparación.

Uno de los visitantes fué el abogado sevillano señor Ramírez Ferrando, que le pidió el indulto del reo de muerte apodado «El Rapos».

La comisión de fabricantes de pastas para sopa le pidió que tenga en cuenta sus intereses cuando se concierte el Tratado comercial con Italia.

El presidente les contestó que en los tratados se tendrán en cuenta todos los intereses españoles.

La comisión de secretarios municipales, presidida por el señor Ruano, le pidió el mejoramiento y dignificación de la clase de secretarios.

Al efecto le entregaron las conclusiones aprobadas por los secretarios en su última Asamblea.

El señor Primo de Rivera les ofreció estudiar las peticiones.

El precio del pan en Madrid

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota diciendo que la Junta de Abastos ha acordado fijar en diez pesetas el margen de mouturación en cada cien kilos de trigo.

Se fija en 58 céntimos el precio del pan candéal, en piezas de kilo y de medio kilo.

Cuando el kilo sea dividido en ocho piezas, cada una de ellas se podrá expender a diez céntimos.

Se tendrá en cuenta mensualmente

la alteración en el precio de los trigos. Por consiguiente, los precios que ahora se dan son provisionales.

La Junta espera que muy en breve podrá regular el mercado, consiguiendo mayor abaratamiento.

El pan será pesado a la vista del comprador, y por cada falta de cinco a veinticinco gramos se entregarán a los compradores bonos equivalentes para que puedan adquirir gratis un kilo cuando tengan bonos bastantes.

Cuando el pan esté faltó de 25 gramos en adelante, será denunciada la falta a la autoridad.

Los panes estarán cubiertos en los establecimientos por una gasa blanca. Los expendedores tendrán tenacillas de metal para coger el pan.

No se permitirá a los compradores manosear los panes, y éstos les serán entregados envueltos en papel.

Los panes serán transportados a domicilio en una cesta con chapa de metal donde se exprese el establecimiento de que proceden.

También llevarán una balanza con platillos para pesar los panes en presencia del comprador.

Los que no acataren estas disposiciones sufrirán enérgico castigo.

Casera libertada

El gobernador ha dicho que ha sido puesta en libertad la casera que fué presa por su orden por no acudir a su llamamiento.

Sobre el cierre de tabernas

El alcalde, señor Alcocer, ante la noticia de que iba a ponerse en práctica el acuerdo de la Junta de Reformas Sociales de que se cierren las tabernas a las ocho de la noche, ha dispuesto que la medida quede sin efecto hasta que se resuelva sobre ello.

Una Comisión de la Casa del Pueblo se entrevistará con el Directorio para tratar de este asunto.

La Diputación

En la sesión de la Diputación provincial se ha tratado de los manejos caciquiles descubiertos en el pueblo de Fuenlabrada, y que ha motivado la visita del gobernador.

Se acordó declarar que la Diputación no es responsable de ello.

Las responsabilidades

Los ateneístas que tienen a su cargo el tema de las responsabilidades han aceptado la indicación del señor Soriano de que se llame a cooperar con el Ateneo a la Comisión parlamentaria de los 21 que tenía en estudio este asunto.

Se cree, sin embargo, que el acuerdo tropezará con la oposición de los impunitos.

Largo Caballero

Ha regresado a Madrid, después de asistir a la Conferencia del Trabajo, el socialista señor Largo Caballero.

Este marchará en breve a Amsterdam.

En este punto se reunirá la Federación de Sindicatos del Proletariado universal, para tratar de asuntos que les afectan.

Comparaciones y peticiones

Un periódico madrileño, al dar la noticia del descubrimiento de un desfalte de más de treinta mil duros en la Diputación provincial de León, dice que bastante más se descubriría si se examinaran las cuentas de la Mancomunidad catalana.

Agrega que, siendo lo de León grave, bastante más es lo que pasa en la Mancomunidad.

Termina diciendo que está bien que se proceda contra los pequeños Ayuntamientos, pero siempre que no se deje libres a los grandes.

Una bestialidad

Han sido presos, y puestos a disposición del Juzgado militar, cuatro individuos que en el trayecto de Madrid a Altas Torres pusieron sobre la vía férrea grandes piedras para que descarrilara el correo de Galicia.

Por fortuna, las piedras fueron vistas y no ocurrió novedad.

Ordenes a una Compañía ferroviaria

La Delegación regia de Transportes ha requerido a la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante para que sin demora adopte las medidas necesarias con el fin de dotar del material suficiente a la estación de Hellín en proporción de que permita atender a su tráfico.

Con esto queda atendida la queja que formula «El Imparcial» de hoy.

Choque de un autocamión.—Un soldado muerto y otro herido.

En la carretera de Carabanchel, y a consecuencia de un falso viraje, chocó un autocamión de Intendencia contra una columna del tranvía, que quedó derribada.

El autocamión iba cargado de material. Resultó muerto el soldado de Ingenieros Félix Martí, y el conductor, Emilio Paso, sufrió heridas graves.

Amortización de una vacante

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición amortizando una vacante de general de brigada del Arma de Caballería, producida por fallecimiento del general don José Díaz Gil.

Visitas al presidente

Hoy visitaron al presidente del Directorio.

Una Comisión de fabricantes de papel de hilo, para solicitar que se emplee en las oficinas del Estado papel de dicha clase, producido en las fábricas nacionales.

Varios sacerdotes condecorados con

la Cruz de Beneficencia, que solicitaron del presidente un turno para cubrir las canonjías vacantes, con arreglo a la ley del Concordato.

Primo de Rivera, en Guerra

Esta mañana, el general Primo de Rivera estuvo en el ministerio de la Guerra, conferenciando con varias personalidades.

Por la noche, el presidente se propina ir al teatro de Apolo.

Reunión para el martes

El martes próximo, a las once de la mañana, se reunirán en el despacho del general Primo de Rivera, además de éste, los miembros del Directorio militar, el subsecretario de Guerra, el general Weyler, los demás generales del Estado Mayor Central, los jefes de sección del ministerio de la Guerra, el capitán general de Madrid y el gobernador, duque de Tetuán.

Los labradores de Soria

Una Comisión de labradores de Soria, representando a doscientos cincuenta, visitó al general Valle Espinosa para comunicarle que adquirieron colectivamente el coto de Fuente Almejí, propiedad del conde Arapele, y solicitando que se les diesen facilidades para el pago de 600.000 pesetas que tienen que abonar por el terreno, pues los administradores se proponen anular el contrato si no satisfacen inmediatamente dicha cantidad.

Obras en Aragón

El general Primo de Rivera recibió a una Comisión de ganaderos y labradores del Alto Aragón, que le pidieron que se activen las obras, unas por administración y otra por contrata, a fin de darlas más impulso.

La educación física

Una Comisión de profesores de Educación física visitó al presidente para pedirle la reforma de esta enseñanza en los Institutos y otros Centros.

Asuntos canarios

Está tarde visitó al señor Primo de Rivera una Comisión de aldeanos de San Nicolás (Canarias), para hablarle del régimen foral de dicha isla.

Más visitas

También visitaron al presidente del Directorio:

Un propietario de Fernando Poo y el director de la Delegación de España en la Cámara Agrícola de Fernando Poo, para pedirle que se renueve la licencia suspendida por decreto, de 8 de Agosto último sobre régimen aduanero colonial.

Una Comisión de alumnos de Estudios morroquinos, para informarse de la situación en que han de quedar después de cursar dichos estudios.

Los soldados de cuota

Entre las comisiones que visitaron al Directorio figura una de padres de soldados de cuota para preguntar por la situación de los soldados del cupo 20-21, pues aunque había empezado la repatriación, después ha sido suspendida.

La división de España

Una comisión de la Diputación de Valladolid estuvo en la Presidencia para dar cuenta del acuerdo adoptado ayer de que subsista la actual división de España, y de no poder ser así, que, dada la importancia de Valladolid, siga ésta siendo capital, con Capitanía general.

Otras visitas

Esta noche estuvieron en la Presidencia el coronel del décimo ligero de Artillería y otros jefes y oficiales para ofrecerse como delegados gubernativos.

El delgado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Petituto, también estuvo en la Presidencia.

Una comisión de las empresas de grandes hoteles visitó al presidente para hablar de las contribuciones.

En suma, el presidente recibió a más de treinta comisiones.

El delgado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Petituto, también estuvo en la Presidencia.

Una comisión de las empresas de grandes hoteles visitó al presidente para hablar de las contribuciones.

En suma, el presidente recibió a más de treinta comisiones.

El delgado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Petituto, también estuvo en la Presidencia.

Una comisión de las empresas de grandes hoteles visitó al presidente para hablar de las contribuciones.

En suma, el presidente recibió a más de treinta comisiones.

El delgado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Petituto, también estuvo en la Presidencia.

Una comisión de las empresas de grandes hoteles visitó al presidente para hablar de las contribuciones.

En suma, el presidente recibió a más de treinta comisiones.

El delgado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Petituto, también estuvo en la Presidencia.

Una comisión de las empresas de grandes hoteles visitó al presidente para hablar de las contribuciones.

En suma, el presidente recibió a más de treinta comisiones.

El delgado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Petituto, también estuvo en la Presidencia.

Una comisión de las empresas de grandes hoteles visitó al presidente para hablar de las contribuciones.

En suma, el presidente recibió a más de treinta comisiones.

El delgado de Fomento en la Alta Comisaría, señor Petituto, también estuvo en la Presidencia.

Las subsistencias

El Rey firmó esta noche un decreto facultando al Gobierno para regular los precios de los artículos alimenticios y de primera necesidad.

El cabotaje

También ha firmado el Rey un decreto dictando reglas sobre el cabotaje. Tanto este decreto como el anterior lo publicará mañana la «Gaceta».

Laureadas y ascensos

El Supremo de Guerra y Marina se reunió esta mañana; aprobó la concesión de la laureada de San Fernando al teniente coronel de Caballería de Alcántara don Fernando Primo de Rivera, muerto heroicamente en Monte Arruit.

También examinó varias propuestas de ascenso, rechazando más de veinte y aprobando dos, una de éstas del oficial de Regulares de Larache señor Santamaría.

Pidiendo una delegación

El capitán del Ejército señor Saavedra, pariente del marqués de Alhucemas, ha solicitado se le nombre delegado gubernativo.

Los protestantes

Los protestantes españoles han solicitado del Directorio que se conceda la libertad de cultos.

BOLSA DE MADRID

Cotización de ayer

Interior 4 por 100.....	70,60
Exterior 4 por 100.....	84,70
Amortizable 4 por 100.....	94,80
Idem (1917).....	94,50
Idem 4 por 100.....	87,00
Acciones Banco España.....	567,00
Idem Hispano Americano.....	00,00
Idem C. A. de Tabacos.....	240,00
Idem Ferrocarriles M. Z. A.....	297,50
Azucareras preferentes.....	90,25
Idem ordinarias.....	36,75

Divisas extranjeras

Francos.....	43,40
Dólares.....	7,53
Libras.....	36,56

LA GUERRA EN MARRUECOS

Visitas de inspección

Melilla.—El general Marzo marchó a Tafersit y posiciones del sector de Tizzi Assa para girar una visita de inspección.

A esta visita seguirán otras, en días sucesivos.

El salvamento del «España»

Melilla.—Procedente de Tres Forcas, llegó el transportador de guerra «Almirante Lobo» conduciendo a dos ingenieros de la comisión italiana que está efectuando trabajos para el salvamento del acorazado «España».

Continúa el desartillado de dicho buque, y en estos trabajos intervienen individuos de la Maestranza de Cartagena, del «Almirante Lobo» y del buque «Cíclope».

Buen efecto

Tetuán.—Ha causado un excelente efecto la noticia de habersele concedido la cruz del Mérito Militar al bajá de Xanten y jalifa de la harca de dicha ciudad.

Próxima boda de un bajá

Tetuán.—Comunican de Larache que el bajá de Arcila, Muley Mustafá, sobrino del Raisuni, se casará en breve con una mora de familia aristocrática.

Al acto asistirá el Raisuni.

Enfermedad sospechosa

Tetuán.—Ha llegado a Larache la comisión de la Alta Comisaría para averiguar los casos de enfermedad sospechosa que se han registrado en aquel territorio.

El parte de madrugada

Comunica el alto comisario: Zona oriental.—Desde la plaza de Alhucemas se han seguido viendo moros, observando la actitud pacífica de días anteriores.

El convoy extraordinario preparado en el vapor «Alerta» no pudo llevarse a Alhucemas a causa del temporal e imposibilidad de desembarcarlo en dicha isla.

Durante la noche pasada cayó una chispa eléctrica en la posición de Yocorra, resultando herido de gravedad el soldado Manuel Oca y otros cinco con lesiones leves.

Fué evacuando el primero, y los demás quedaron en la posición en estado satisfactorio.

La crecida del Kert ha imposibilitado el paso de mercancías desde Tistutin a Quebdam, abasteciéndose esta posición desde Segangan, por Kaddur.

Durante la madrugada última, y a consecuencia de una tormenta que desahogó en Afarur, quedó inutilizada la estación telefónica y parte de la línea.

Quedaron destruidos dos postes próximos a la posición.

Esta mañana, y a consecuencia de un disparo enemigo, resultó muerto el teniente ayudante de la cuarta bandera, don Julio Company, siendo evacuado el cadáver a Dar Drus.

Se tienen noticias de que durante la pasada noche, el chej Al-Ben-Bahh-u-Aixa, en unión de los suyos, quemó en Mirad las casas de los partidarios de Abd-el-Krim, con los que sostuvo fuego, resultando herido un familiar de dicho chej, y por parte del enemigo, un caído y un harqueño heridos y muerto un hermano de Hmam-Amar.

Continúan los disgustos en M'Talza con el Burrahai, recibiendo noticias de que en una junta se acordó expulsarlo de la cabila, como asimismo al indígena Addur Bocoí, a los que Abd-el-Krim había enviado para hacerse cargo del mando de los harqueños.

A causa del temporal no se han podido efectuar vuelos de aviación en el día de hoy.

Zona occidental.—Sin novedad.

El régimen regional

Barcelona.—Preguntado el capitán general si a primeros del año próximo se implantará el régimen regional en toda España, contestó que no había hablado de este asunto con el general Primo de Rivera.

Añadió que el problema regional es muy delicado para resolverlo, siendo necesario para esto que preceda un detenido estudio, lo cual no puede hacerse en pocos días.

Añadió el general Barrera que está convencido de que tanto el presidente como todos los demás generales del Directorio se hallan dispuestos a dar una pronta solución al problema, oyendo antes a los representantes de todas las regiones.

El capitán general se declaró partidario de la autonomía general.

Informes del extranjero

Los socialistas alemanes

Berlin.—Los individuos del partido socialista que formaban parte del Consejo de ministros del Reichstag han puestos sus cargos a la disposición del carceller.

La justicia en Rusia

Moscou.—El Tribunal Supremo ha ordenado a muerte a quince funcionarios y a otros a varios años de presidio.

Se ignoran las razones por las cuales el Tribunal ha dictado dicho fallo.

Mesopotamia, monarquía

Londres.—Se ha otorgado la nueva Constitución de Mesopotamia, declarándola monarquía.

El Gobierno será parecido al de Egipto.

El Rey ha nombrado veinte senadores.

La Cámara popular la formarán setenta diputados.

La Sede del Parlamento será Bagdad.

El Consejo de ministros lo compondrán de seis a nueve personas.

Para negociar un Tratado

Praga.—Ha marchado a Roma una Comisión de cinco técnicos para terminar las negociaciones de un Tratado de Comercio entre Italia y Checoslovaquia.

La situación en Alemania

Berlin.—Se considera probable la dimisión del canciller, señor Stressemann.

Se dice que será sustituido por un dictador nacionalista, militar.

La tranquilidad en Alemania es solamente aparente, estando todo dispuesto por los reaccionarios de Baviera y Prusia para emprender un avance en el que están comprometidas personas de significación.

El golpe se ha señalado para el 9 de Noviembre aniversario de la Revolución de Alemania.

Se insiste en que al frente del movimiento figura el general Ludendorff.

La insurrección de Filipinas

Londres.—Continúa la insurrección en Filipinas contra los yanquis.

El movimiento se extiende considerablemente.

La provincia de Mindanao está en armas.

Los habitantes yaquis se han refugiado en los fuertes y cuarteles.

El delegado yanqui ha solicitado el envío de refuerzos.

La situación es gravísima.

Los yanquis

**CERAMICA ARTISTICA
CEMENTOS**

**Materiales de Construcción
y Saneamiento**

*Especialidad en trabajos estilo antiguo, Talave-
ra, Letreros y Reproducción de Cuadros
e Imágenes*

JOSÉ CRISTIA

Exposicion y Oficinas, Reyes Catolicos, 34.

Almacenes Generales, Plaza de la Universidad, 4

Sucursal en Málaga, Plaza del Marqués del Vado, 2

Cuartos de Baño desde	490	ptas.
Calentadores leña	200	“
Lavabos completos	125	“
Water-Closet	100	“

Grandes existencias de azulejos Biselados,
Decorados, Lisos y de Relieve.